
EVROPSKÁ ÚZEMNÍ SPOLUPRÁCE 

OPERAČNÍ PROGRAMY PŘESHRANIČNÍ SPOLUPRÁCE 
 

V rámci cíle Evropská územní spolupráce bude v programovém období 2007-2013 
realizováno 5 bilaterálních operačních programů "Přeshraniční spolupráce" na úrovni regionů 
NUTS III a jsou financovány z Evropského fondu pro regionální rozvoj (ERDF). Za operační 
programy má zodpovědnost v ČR Ministerstvo pro místní rozvoj. Řídící orgán (ŘO) OP je 
vždy v jednom ze dvou zúčastněných států. 

• Česko-sasko ( ŘO - Saské státní ministerstvo hospodářství a práce )  

• Česko-bavorsko ( ŘO – Bavorské státní ministerstvo hospodářství, 
infrastruktury,dopravy a technologie )  

• Česko-rakousko ( ŘO – Úřad spolkové vlády Dolního Rakouska ) 

• Česko-slovensko ( ŘO – Ministerstvo výstavby a regionálního rozvoje ) 

• Česko-polsko ( ŘO – Ministerstvo pro místní rozvoj ČR ) 

 

Návrhy jednotlivých operačních programů přeshraniční spolupráce navazují na procedury 
a struktury iniciativy Společenství INTERREG IIIA. Zásadním specifikem programů 
přeshraniční spolupráce je jejich společná příprava s partnerským státem. Česká republika 
plní roli Řídícího orgánu programu pouze pro česko-polský program přeshraniční spolupráce. 
V rámci ostatních čtyř programů (česko-saský, česko-rakouský, česko-slovenský a česko–
bavorský) je Řídící orgán umístěn v partnerské zemi, která tak, kromě jiného, zodpovídá vůči 
Evropské komisi za přípravu a s EK také program vyjednává. První návrhy operačních 
programů byly zpracovány v dubnu 2006. 

V rámci programů přeshraniční spolupráce budou podporovány bilaterálně, vždy s příslušnou 
partnerskou zemí, dohodnuté priority zajišťující společná řešení ve stanovených oblastech 
(konkrétní vymezení bude součástí každého operačního programu). Finanční prostředky 
budou používány na společné projekty tak, jak je definují Všeobecná nařízení EU k programu 
přeshraniční spolupráce. Tyto projekty budou podporovat jednak sektorové oblasti podpory, 
jednak tvorbu společného prostoru a trvalou spolupráci subjektů přes společnou hranici.  

Specifickými cíli programů přeshraniční spolupráce jsou: 

• rozvoj místního podnikatelského prostředí a rozvoj cestovního ruchu v příhraničí  
• posilování dostupnosti dopravy a informačních a komunikačních sítí  
• ochrana životního prostředí, podpora obnovitelných zdrojů energie, předcházení 

vzniku ekologických a technologických rizik  
• rozvoje měst a venkova  
• rozvoj spolupráce, podpora vzdělání, výzkumu a vývoje, kultury, podpora integrace 

trhu práce a sociálního zařazení a podpora malých místních iniciativ, 
socioekonomických aktivit s cílem podpořit projekty typu "people to people" 

Vhodní žadatelé:  

V dostupných podkladech jsou uvedeny samosprávné celky všech úrovní, organizace 
zřizované nebo založené státem, nevládní neziskové organizace (NGO), zájmová sdružení 
právnických osob, organizace ve vlastnictví státu oprávněné jednat v oblasti programu, 



organizace ve vlastnictví státu založené za účelem poskytování veřejných služeb, Národní 
parky, krajinné oblasti atp.  

Projekt musí mít oboustranně přeshraniční dopad, z toho vyplývá : společná příprava, 
společné provádění včetně společného využívání pracovníků a společné financování. Od 
počátku je třeba si stanovit kdo bude "vedoucí partner projektu"  (přebírá odpovědnost za 
celý projekt). Podíl partnera z druhého státu musí mít min. 1 % na financování projektu 
(způsobilých výdajů). 
 
Operační programy přeshraniční spolupráce mají různý počet  prioritních os (maximálně však 
4),   všeobecně se  zaměřením  na  ochranu  životního prostředí,  rozvoj  cestovního   ruchu  
a hospodářský rozvoj. Mají však vždy společnou osu k zlepšení situace přírody a životního 
prostředí. Jednotlivé přeshraniční operační programy pro regiony NUTS III jsou podrobně 
popsány na stránkách Strukturálních fondů. Operační programy mají na uvedených stránkách 
příručky pro žadatele (vhodní žadatelé, druh a výše dotace), výzvy a odkazy na místně 
příslušná pracoviště pro příjem žádostí (na krajských úřadech) a Technický sekretariát.  
 
Výše podpory : 
Míru spolufinancování řeší jednotlivé příručky pro žadatele . Partneři mají různou míru 
podpory z EU. Vesměs je max. dotace ze strany Společenství 70-85 % způsobilých výdajů. 
Více informací na http://www.strukturalni-fondy.cz/  pod Evropskou územní spoluprací. 
 
 

OPERAČNÍ PROGRAM MEZIREGIONÁLNÍ SPOLUPRÁCE  
 

Operační program Meziregionální spolupráce je společný pro všechny členské státy EU, 
Norsko a Švýcarsko. 

Z fondů EU je vyčleněno 321,32 mil. €, které mají být z národních veřejných zdrojů 
zúčastněných států doplněny o 83,77 mil. €. České veřejné zdroje se budou na financování 
programu podílet 0,17 mil. €. V rámci programu neexistuje specifická finanční alokace pro 
jednotlivé země. OP je financován z ERDF. 

Operační program Meziregionální spolupráce je pokračováním iniciativy ES INTERREG 
IIIC  a bude se zaměřovat na inovaci a znalostní ekonomiku a zároveň na životní prostředí a 
ochranu před riziky . Řídící orgán včetně Certifikačního orgánu a Společného technického 
sekretariátu je společný pro všechny zúčastněné členské státy.  

Realizovány jsou dva typy projektů: výměna zkušeností a přenos zkušeností. 

OPMS obsahuje 3 priority  rozdělující operační program na logické celky specifikující, jaké 
typy projektů mohou být v rámci příslušné prioritě podpořeny : 

•••• Inovace a znalostní ekonomika (např. strategická spolupráce pro optimalizaci/ zvýšení 
využívání nových technologií přátelských k životnímu prostředí) 
 
•••• Životní prostředí a ochrana před riziky ( např. podpora druhů nebo ochrany prostředí 
jejich přirozeného výskytu, které dostaly prioritu v rámci Natura 2000, sdělování znalostí a 
zkušeností) 
•••• Technická pomoc  



 Vhodní žadatelé : Veřejné orgány a instituce svým charakterem rovnocenné veřejným 
orgánům.  

Řídícím orgán : Conseil Régional Nord - Pas de Calais ve Francii, v České republice je 
Národním kontaktním místem Ministerstvo pro místní rozvoj ČR. 

 

OPERAČNÍ PROGRAM NADNÁRODNÍ SPOLUPRÁCE 
 

Operační program Nadnárodní spolupráce (OPNS) je rozdělen do několika zón. Česká 
republika patří do zóny Střední Evropa a OP Nadnárodní spolupráce sdílíme s Rakouskem, 
Polskem, částí Německa, Maďarskem, Slovinskem, Slovenskem, částí Itálie a z nečlenských 
zemí s částí Ukrajiny. Pro Českou republiku je v OP Nadnárodní spolupráce vyčleněno 37,46 
mil. €, což činí přibližně 0,14 % veškerých prostředků určených z fondů EU pro Českou 
republiku . 
OP se zaměřuje na spolupráci mezi veřejnými orgány a institucemi s charakterem veřejných 
orgánů s cílem výměny a přenosu zkušeností především v oblastech inovací, dopravní 
dostupnosti, životního prostředí a zvyšování atraktivity měst a regionů.  
Účelem spolupráce je zajištění dostupnosti znalostí a nástrojů pro vytváření partnerství, aby 
se předešlo zbytečnému opakování činností a objevování již objeveného.  
 
Podporováno bude vytváření partnerství a sítí podporujících dosahování konkrétních výstupů 
a výsledků, které přímo vedou ke konkrétním budoucím iniciativám a investicím . 
 

OPNS obsahuje 5 priorit  rozdělujících operační program na logické celky : 

•••• Usnadňování/umožňování inovace ve Střední Evropě  

•••• Zlepšování dostupnosti Střední Evropy a v rámci ní  

•••• Odpovědné užívání životního prostředí  

•••• Zvyšování konkurenceschopnosti a atraktivity měst a regionů 

 Technická pomoc  

Vhodní žadatelé : Veřejné úřady, instituce svým charakterem rovnocenné veřejným orgánům 
a soukromé subjekty.  

Řídící orgán:  Amt der Wiener Landesregierung) v Rakousku, v České republice je 
Národním koordinátorem Ministerstvo pro místní rozvoj ČR. 
 
Podrobné informace na stránkách http://www.strukturalni-fondy.cz/ a http://www.mmr.cz/ 


